

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 37 (5852) ВТОРНИК, 27 марта 1984 года. Цена 2 коп.

ДНЕВНИК СОРЕВНОВАНИЯ



За 12-ю неделю 1984 года, с 19 по 25 марта, победителем в социалистическом соревновании среди молочно-товарных ферм района признан коллектив Воздвиженской молочно-товарной фермы Маканского совхоза (бригадир Н. Н. Мудряк), надойший за неделю по 66 килограммов молока от каждой коровы и награжден переходящим вымпелом райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ.

На втором месте коллектив Таштугайской молочно-товарной фермы Таналякского совхоза, надойший за неделю по 64 кг молока от коровы.

Отстают коллективы Хворостянской молочно-товарной фермы Акъярского совхоза и Абишевской колхоза «Сакмар», надойшие по 30 кг молока от коровы.

В райкоме КПСС и исполкоме райсовета

О конкурсе на лучшую организацию эксплуатации и постановки на хранение техники в 1984 году

В целях значительного улучшения использования, обслуживания, ремонта и хранения машин и сельскохозяйственной техники бюро райкома КПСС и исполком районного Совета народных депутатов

Объявили конкурс среди колхозов и совхозов района на лучшую организацию экс-

плуатации, ремонта и постановки техники на хранение в 1984 году. Утверждены условия конкурса.

Обязали партийные, профсоюзные, комсомольские организации и руководителей колхозов и совхозов обеспечить условия конкурса в каждом коллективе, обеспечить широкую гласность и активное

участие в нем механизаторов и специалистов.

Учитывая слабую постановку вопроса по строительству машинных дворов, складов для хранения горюче-смазочных материалов в ряде хозяйств, а также слабую организацию руководства работой на

машинных дворах, обязательно условием считать строительство новых машинных дворов, площадок для техники, укомплектованность их заведующими дворами и постоянными звеньями для ремонта и хранения сельскохозяйственной техники.

(Условия конкурса публикуются на 2-ой странице).

Наши неотложные задачи

Не далек тот день, когда колхозы и совхозы района приступят к весенним полевым работам. Деятельность партийных организаций, трудовых коллективов в эти дни подчинена одной цели—взять высокие рубежи в развитии сельскохозяйственного производства, внести достойный вклад в реализацию Продовольственной программы.

Сейчас речь конкретно идет о том, чтобы мобилизовать людей, привести в готовность всю технику, обеспечить четкую организацию полевых работ. И не медлить—ведь весенний сев, как говорится, не за горами. Необходимо также позаботиться об успешном завершении зимовки скота.

Труженики агропромышленного объединения района обязались в этом году вырастить по 20 центнеров зерна с каждого гектара, продать государству не менее 105 тысяч тонн зерна, значительно увеличить производство и продажу государству животноводческих продуктов.

С учетом конкретной обстановки необходимо повсеместно изыскивать дополнительные резервы для перевыполнения установленных заданий, вести настойчивую, целеустремленную работу по созданию надежного фундамента урожая.

Борьба за урожай на нынешнем этапе начинается с всесторонней подготовки к весне, своевременного и качественного проведения полевых работ. Недавняя взаимопроверка показала, что более-менее удовлетворительно подготовлена техника к полевым работам в Таналякском, Акъярском совхозах, в колхозе «Красный доброволец».

Однако готовность тракторов, особенно энергонасыщенных, грузовых автомобилей вызывает серьезную тревогу. Самая низкая готовность тракторов в колхозе «Красное знамя». Много неисправных тракторов в колхозах «Новый путь», имени Салавата, «Сакмар», имени Калинина. Необходимо принять самые срочные меры по ремонту и восстановлению неисправных тракторов.

Претворение в жизнь планов и социалистических обязательств сейчас во многом зависит от работы машинных дворов и мастерских колхозов и совхозов. Тут главное место приложения сил, знаний и энергии сельских коммунистов, тружеников агропромышленного объединения.

Первоочередная задача—повышение эффективности применения средств химизации, являющихся одним из основных факторов дальнейшего увеличения урожайности полей. Отдача от внесенных минеральных удобрений, гербицидов остается ниже нормативной. Нередко это связано с тем, что дозы применения химикатов определяются «на глазок». С таким подходом к их применению нельзя мириться. Необходимо повысить ответственность специалистов колхозов, совхозов и объединения Сельхозмехи за бережное хранение и рациональное использование туков, химических средств защиты растений, активно поощрять те коллективы, которые в этом добиваются наилучших результатов.

Успехи в хозяйственной деятельности в значительной степени зависят от устойчивости земледелия, от повышения продуктивности пашни, всех сельскохозяйственных угодий. Для получения полноценных урожаев надо быстрее осваивать зональную систему земледелия, правильные севообороты с улучшенной структурой зернового клина, особое внимание обратить на повышение эффективности использования орошаемых земель, на которых можно получать высокие урожаи при любой погоде.

Партийным организациям, хозяйственным руководителям и специалистам надо усилить работу по переводу бригад, звеньев на коллективный подряд, поднять ответственность кадров. Эффективная работа подрядных бригад и звеньев определяется тем, насколько авторитетные и опытные руководители их возглавляют, насколько они обладают умением работать с людьми. Следует проявить особую заботу о формировании коллективов, создании необходимых условий для их производительной и качественной работы. Это—дело общегосударственной и политической значимости.

Высокий урожай обеспечит не только работа на машинных дворах, в складах, в хранилищах семян и в поле, но и работа в клубах, столовых, магазинах, поликлиниках. Речь идет об идеологическом, культурно-бытовом, медицинском обслуживании работников, занятых в поле. Только при всесторонней заботе о человеке может быть обеспечен высокопроизводительный труд.



В коллективе животноводов Нововоздвиженского отделения Маканского совхоза Вера Ивановна Омельченко работает более четверти века. Ее уважают за добросовестный и старательный труд, всегда стремится, чтобы за коровами был обеспечен хороший уход.

Вера Ивановна хвостный старт взяла в

четвертом году одиннадцатой пятилетки, за два месяца надояла от каждой закрепленной коровы по 449 килограммов молока. Сейчас в день надаивает по 8—9 килограммов молока. Свои успехи передовая труженица посвящает 30-летию освоения целины.

Фото В. УСМАНОВА.

ВЫВОЗКА ПЕРЕГНОЯ НА ПОЛЯ И ПРОТРАВЛИВАНИЕ СЕМЯН на 26 марта

Первая графа—хозяйства, вторая—вывезено перегноя на поля в процентах к годовому плану, третья—протравливание семян в процентах к плану.

Колхозы:	Совхозы:		
Имени Фрунзе	57	Акъярский	24 56
Новый путь	25 17	Таналякский	22 94
Кр. доброволец	9 95	Хайбуллинский	34 72
Имени Калинина	34	Маканский	68 29
Красное знамя	20 4	Матраевский	43 19
Имени Ленина	30	Степной	66 7
Сакмар	—	По району:	36 36
Имени Салавата	43		

Готовят семена

Одной из эффективных мер борьбы с головными болезнями злаковых культур является протравливание семян. Этому важному агротехническому приему большое значение придается в Акъярском совхозе. В настоящее время 3450 т семян, или 80 процентов к цели, уже протравлено. Из них 1200 т семян пшеницы, 950 т ячменя. Эта работа ведется в Юлбарсовском, Хворостянском, Бузавлыкском и Центральном отделениях.

В Центральном отделении это мероприятие проводится высокими темпами и с хорошим качеством. Здесь организовано 3 смены и работают 3 звена. Звеньевыми являются Азаматов И., Су-

ханкина З., Кашкарова С. Каждое звено за свою смену норму выполняет на 120—130 процентов.

—Скоро приступим к протравливанию семян овса, — говорит главный агроном совхоза С. М. Даудеткулов, — увлажненным способом, ведь при этом достигается большая эффективность и улучшаются санитарные условия труда.

Протравливание семян ведется и в других хозяйствах района, кроме колхозов имени Калинина, «Сакмар», имени Салавата.

В ближайшее время необходимо закончить эту работу во всех хозяйствах, а не оставлять на последние дни перед посевом.

Р. ИБРАГИМОВ.

Позывные „красной субботы“

Колхоз «Красный доброволец». Ударно решили поработать в день Всесоюзного коммунистического субботника, посвященного 114-ой годовщине со дня рождения В. И. Ленина труженики колхоза «Красный доброволец», учащиеся Федоровской и Абубакировской восьмилетних школ.

Так, животноводы 21 апреля произведут 9 центнеров мяса, молока—36 центнеров и сдадут госу-

дарству 30 центнеров. Кроме того, будет заготовлено и отправлено в адрес металлургической промышленности 10 тонн металлолома. А также—огороживание Домов животноводов, административных зданий и детского сада с посадкой декоративных растений.

В фонд одиннадцатой пятилетки намечено перечислить около 300 рублей.

Д. РЫБАКОВ, секретарь партбюро.

Труженики сельского хозяйства района принимают все меры к тому, чтобы в этом году получить не менее 20 центнеров зерна с каждого гектара, повысить урожайность кормовых культур. В этих целях значительно лучше, чем в прошлом году возится на полях навоз и перегной, ведется протравливание семян.

Хорошо организована работа по заправке полей органикой в Макальском

и Степном совхозах, в колхозе имени Фрунзе. Здесь годовой план по вывозке перегноя на поля уже выполнен на 68—57 процентов. Однако не занимают этой работой в колхозе «Сакмар», и плохо—в колхозе «Красный доброволец».

Завершают протравливание семян в Таналякском, Хайбуллинском совхозах и в колхозе «Красный доброволец».

Заметки с пленума районной организации общества „Знание“

Как известно, июньский Пленум ЦК КПСС еще раз убедительно подчеркнул, что ключевым звеном идеологической работы являются кадры. И надо сказать, что в нашей районной организации имеется много хороших лекторов. Их выступление — событие для слушателей.

В данное время лекторов районного значения наше общество имеет в количестве 65 человек. Это партийные, советские, комсомольские и профсоюзные, медицинские работники, специалисты сельского хозяйства и т. д. Подавляющее большинство этих лекторов высокообразованные, с большим опытом работы.

Такой состав районной организации дает нам возможность вести лекционную пропаганду по многим вопросам социалистического общежития, он отвечает требованиям организации и ведения лекционной работы по многим отраслям сельского хозяйства, промышленности, педагогики, медицины, правовых знаний и по общественно-политическим наукам.

В таких организациях, как в колхозах «Новый путь» — председатель первичной организации Г. Ю. Крымгужин, «Красный доброволец» (А. Г. Абу-бакиров), имени Калинина (Л. Г. Ишкильдина), совхоза «Акъярский» (С. П. Симонов), нарсу-де и прокуратуре (Ф. Г. Гибадуллин) и других работа ведется планомерно, тематика читаемых лекций соответствует, в основном, специальности, что в конечном результате дает духовное удовлетворение слушателям. Это результат повседневного внимания партийных комите-

тов колхозов, совхозов, предприятий и учреждений, работы организаций общества на местах.

Секретари партийных организаций Р. М. Алдынов из Бурибаевского рудоуправления, У. Б. Каримов, Х. Н. Давлетбердин — из колхозов «Новый путь», имени Калинина, Р. М. Арсланов, Ф. Г. Ишкильдин — из Та-

ли считают, что чтением лекций перед коллективом по месту жительства должны заниматься учителя, врачи, культработники. Тем самым, такие товарищи политику партии отдают от экономики и попадают в тупик. Надо быть справедливым, что пропагандистскую работу в низах, в основном, ведут учителя, даже они вынуждены вы-

ступить народным университетам. В конце минувшего года их было создано шесть и утверждены ректора. Это: правовых знаний — ректор народный судья Х. Х. Тагиров, военно-патриотического воспитания — райвоенком К. С. Халиков, педагогических знаний для родителей — заведующий РОНО С. М. Байгубулов, медицинских зна-

движения к коммунизму. Необходимо также показывать пути преодоления трудностей, нерешенных вопросов, возникающих в процессе развития общества, расширять пропаганду достижений науки и техники за повышение качества продукции, а также усилить пропаганду марксистско-ленинской теории, Ленинского идейного наследия, тем самым способствовать, чтобы революционная идеология рабочего класса — марксизм-ленинизм, его интересы и взгляды определяли духовный облик всех советских людей.

Кроме того, в лекционной и пропагандистской работе наравне с другими вопросами надо вести борьбу с антиподами коммунистической морали, пьянством и хулиганством, проявлениями эгоизма и мещанства, равнодушия и т. п.

На пленуме также был высказан ряд критических замечаний в адрес работы президиума общества «Знание», который слабо занимается совершенствованием пропаганды и лекционной работы, стилем руководства, деятельностью общества.

Участники пленума заверили районный комитет КПСС, что в духе требований июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС, обеспечат обновление, обогащение лекционной пропаганды, идейно-воспитательной работы, внесут свой достойный вклад в благородное дело коммунистического воспитания советских людей, в реализацию поставленных партийных задач дальнейшего развития экономики, науки, культуры, укрепления могущества нашей Родины.

Н. ЧЕМЕРЧЕЙ.

ЛЕКЦИОННУЮ РАБОТУ — на уровень сегодняшних задач

пальковского и Акъярского совхозов, С. Х. Фатхуллин — из райбольницы, Х. Х. Тагиров — из нарсу-де и прокуратуры и некоторые другие в данном вопросе проявляют партийную принципиальность и аккуратность. В этих партийных комитетах, бюро и организациях планомерно рассматриваются идеологические вопросы, вопросы работы общества «Знание».

Но вместе с тем в деятельности первичных организаций общества «Знание» имеются серьезные недостатки и упущения. Так, очень плохо работают первичные организации колхозов «Сакмар» — председатель первичной организации тов. Сурия, имени Салавата (И. Ю. Байтурин), совхозов «Макаевский» (Б. Габбасов), «Степной» (З. Ишемгулов), РАПО (М. С. Ишкильдин) и некоторые другие. В вышеперечисленных хозяйствах никакая лекционная работа не ведется. Руководители данных хозяйств, специалисты годами не выступают перед населением. Некоторые руководите-

тупать не по своей специальности, что в результате слушатели и сам лектор не получают морально-духовного удовлетворения.

Остается непонятным поведение секретарей партийных комитетов З. Г. Байбулатова, Ф. И. Сымбулатова — из колхозов «Сакмар» и имени Салавата, В. Н. Аллагулова, Б. И. Багишаева — из Стеттиного и Макаевского совхозов и некоторых других, которые на деле перестали руководить работой организации общества «Знание». Кому как не партийным комитетам и их секретарям планомерно обсуждать работу организаций общества «Знание» на заседаниях бюро, парткомов, партийных собраниях, своевременно выявлять недостатки и тем самым добиваться повышения качества читаемых лекций. Это должно стать нормой работы партийных организаций.

Наряду с первичными организациями общества «Знание», в идеологической и пропагандистской работе особая роль при-

надлежит народным университетам. В конце минувшего года их было создано шесть и утверждены ректора. Это: правовых знаний — ректор народный судья Х. Х. Тагиров, военно-патриотического воспитания — райвоенком К. С. Халиков, педагогических знаний для родителей — заведующий РОНО С. М. Байгубулов, медицинских зна-

ний — главный врач района Ф. С. Ишимов, киноискусства — директор госкиносети С. Г. Буранкаев, культуры — заведующий отделом культуры исполкома райсовета А. А. Аслаев. Все университеты укомплектованы слушателями, преподавателями и программами для работы. Но из вышеперечисленных университетов более-менее работает университет медицинских знаний. По сравнению с предшествующими годами в нынешнем значительно ухудшилась работа университета киноискусства по вине ректора С. Г. Буранкаева. То отсутствует кинофильмы, то киноаппарат. А остальные народные университеты только лишь значатся на бумаге, вся деятельность их лекторов кончается только разговорами. А ведь в центре внимания как народных университетов, так и первичных организаций общества «Знание» должны находиться пропаганда исторических достижений и преимуществ развитого социализма, пути его совершенствования и про-

По родной стране



Азербайджан с к а я ССР. Ближиться к концу строительство цеха по выпуску гранулированных удобрений на Сумгайтском суперфосфатном заводе. Новый цех рассчитан на выработку 700 тысяч тонн гранулированного суперфосфата в год. Полностью автоматизированное производство значительно уменьшит загрязнение окружающей среды, облегчит доставку удобрений по цепочке «завод — поле».

НА СНИМКЕ: лаборант Надежда Рогачева с образцами новой продукции — гранулированного суперфосфата.

Фото А. МАМЕДОВА. (Фотохроника ТАСС).



Молдавская ССР. Коллектив молочного комплекса совхоза «Малештский» Оргеевского района досрочно выполнил задание трех лет одинадцатой пятилетки. Успехов коллектив фабрики молока достиг благодаря современной организации труда на комплексе, хорошему уходу за животными, рациональному использованию высококалорийных кормов.

НА СНИМКЕ: лаборантка Т. И. Кречун проверяет жирность молока. На комплексе почти 100 процентов продукции выпускается первым сортом.

Фото А. СИМАНОВСКОГО. (Фотохроника ТАСС).

Условия конкурса

Машинные дворы и склады ГСМ должны строиться или реконструироваться на основе типовых проектов.

Машинные дворы должны иметь:

Ограду, озеленение, освещение, капитальные ворота, достаточную площадь для хранения всей имеющейся техники в отделениях и бригадах;

Площадку для стоянки техники на хранение с твердым покрытием (асфальтовым или бетонным). Около площадок должны быть кюветы для стока талых вод, между площадками проезжая часть достаточной ширины для маневрирования техники согласно техническим нормам.

Специальную площадку для подготовки техники на хранение, где должны быть:

— пост мойки и очистки машин с соответствующим оборудованием;

— пост лако-красочного и битумного покрытия для защиты машин от коррозии с соответствующим оборудованием, а именно: передвижной или стационарный компрессор, краскопульт, ванны для растопки или растворения твердого битума, ванны для приготовления раствора извести или мела для побелки колес,

ванны для разогрева консервационных масел, мелкий инвентарь-чижижные венки, металлические и волосяные щетки, лопаты, скребки, ведра и маслолени, ведро, ванны для сбора отработанных масел и смывок;

— передвижные или стационарные грузоподъемные средства;

Ванны с маслом (отработкой) для постоянного хранения юбок, цепей;

Площадка для сборки, обкатки и регулировки новых машин с грузоподъемным средством;

Отдельную площадку для хранения новых машин;

Склад для хранения снятых с машин узлов, агрегатов, резино-технических изделий (ремней, шлангов, резины) со стеллажами, вешалками;

Отдельную площадку для хранения и разборки списанной техники;

Отдельную площадку для хранения и разборки списанной техники;

Теплый гараж и пункт технического обслуживания;

Дом механизатора и проходную на машинный двор;

В штате хозяйства освобожденный заведующий машинным двором.

ТРЕБОВАНИЯ К ПОСТАНОВКЕ ТЕХНИКИ НА ХРАНЕНИЕ

Вся почвообрабатывающая, посевная, посадоч-

ная, кормоуборочная техника и сцепки должны быть отремонтированы и поставлены на хранение согласно требованиям и ГОСТа 7751-79. Кроме того, машины должны быть установлены по группам по технологическому циклу и очередности проведения сельхозработ.

Борозы, автогазурезки, жатки, хедера комбайнов, подборщики должны устанавливаться на специальных деревянных, металлических эстакадах, брусках, обеспечивающих хранение несущих рам строго в горизонтальном положении.

Комбайны, тракторы и другая сложная техника, тракторные тележки, сепялки, культиваторы устанавливаются на специальных металлических подставках по уровню, обеспечивающему хранение в строго горизонтальном положении несущих рам.

Склады ГСМ должны строиться и реконструироваться согласно типовых проектов и должны быть огорожены и озеленены, обеспечены пожарными щитами с соответствующим инвентарем. Емкости должны быть установлены на фундаменте, локи и крышки герметически закрыты, иметь дыхательные клапаны и плавающие топливopриемники,

водогрейзпусные пробки, краны и другую запорную арматуру, трубопроводы не должны иметь подтеков. Емкости должны быть окрашены в светлые тона.

МЕРЫ ПОощРЕНИЯ

Колхозам и совхозам — победителям конкурса устанавливаются три призовые места.

Хозяйство, по итогам конкурса занявшее первое место, награждается Дипломом I степени РК КПСС и исполкома райсовета, ему выделяется вне очереди трактор ДТ-75 с плугом. Обязательным условием является: вся посевная, почвообрабатывающая и кормоуборочная техника должна быть отремонтирована к 1 октября 1984 года.

Руководители хозяйств, инженерно-технические работники, управляющие, механики, бригады и помощники бригадиров, заведующие машинными дворами и члены бригады машинных дворов, активно участвовавшие механизаторы премируются по месячному должностному окладу.

Хозяйство, по итогам конкурса занявшее второе место, награждается Дипломом второй степени, ему выделяется вне очереди трактор МТЗ-80 с тележкой 2 ПТС-4М.

Обязательное условие: почвообрабатывающая, посевная, кормоуборочная техника, прицепной инвентарь должны быть отремонтированы к 1 ноября 1984 года.

Руководители хозяйств, инженерно-технические работники, управляющие, механики отделений, бригады и их помощники, зав. машинными дворами и члены бригады машинных дворов, активно участвовавшие механизаторы премируются по 75% месячного должностного оклада.

Хозяйство, занявшее третье место, по итогам конкурса награждается Дипломом третьей степени, ему выделяется вне очереди трактор Т-25.

Обязательное условие: почвообрабатывающая посевная, кормоуборочная техника, прицепной инвентарь должны быть отремонтированы к 15 ноября.

Руководители хозяйств, ИТР, управляющие, механики отделений, бригады и их помощники, зав. машинными дворами и члены бригады машинных дворов, активно участвовавшие механизаторы, премируются по 50 процентов месячного должностного оклада.

Срок подведения итогов конкурса 1 декабря 1984 года.

К 30-летию освоения целины

ОДИН ИЗ ПЕРВЫХ

Передо мной сидит невысокого роста, крепкого телосложения человек. И, глядя на него, трудно дать ему 50 лет: выглядит назного моложе. Это рабочий Центральной ремонтной мастерской Макаевского совхоза Борисков Виктор Петрович.

В апреле 1955 года с такими же молодыми парнями и девчатами, как он, по комсомольской путевке прибыл в наши края. Приехал он из города Стерлитамака, куда вернулся после службы в рядах Советской Армии и работал на кожзаводе. Приехал он на покоренные целины не один, а привез сюда свою молодую жену.

Ехали с настроением, с песнями, — вспоминает Виктор Петрович, — прибыли на станцию Сары, а на улице дурга снежная. Пересели на машины и движемся дальше. Радужно встретили нас акырыны, отогрелись горячим чаем, передохнули и снова в путь.

Взору Борискова Виктора по прибытии на место предстал целый палаточный городок, раскинувшийся на веками нетронутой земле, которой предстояло стать одной из житниц страны. Обосновались, Борисковы в одной из палаток, обжились быстро и на работу. Устроился Виктор Петрович на пилораму строителем — рабочие руки везде нужны были. После трудового дня опять домой в палатку.

Прожили мы так до морозов. Туговато было с дровами, так что не каждый день нам приходилось довольствоваться теплом. Приходилось топить печку опилками, которые приносил с пилорамы. Ближе к зиме переселились в небольшую комнату в квартире, где поселилось еще две семьи, — рассказывает В. Борисков.

Решив освоить профессию комбайнера, молодой Виктор во время страды идет работать помощни-

ком на прицепной комбайн. Работали с раннего утра до поздней ночи. Выкладывались в работе полностью. Неделями жили там же, на полевом стане. И спустя два года он ведет уже самостоятельную «степной корабль» по хайбуллинским полям.

— В то время трудно было со стройматериалами, а нужны были помещения, склады для хранения выращенного урожая. И вот добывали мы камень для строительства недалеко от деревни Мамбетово. Долбили этот камень ломом и кувалдой, зимой и летом. Зато добротный склад на току поставили и долго он еще стоять будет.

Многое сделано руками ударника коммунистического труда Борискова и сейчас он продолжает трудиться в центральной ремонтной мастерской. Шестерых детей они вырастили и воспитали на целинной земле. И по праву Виктор Петрович называется первоцелинником и награжден медалью «За освоение целинных земель».

В. ДАНИЛОВ.



Красноярск. В лабораториях биоспектрофотометрии и управления биосинтезом Института биофизики СО АН СССР изучаются пути повыше-

ния продуктивности растений в условиях искусственного освещения. Разработанные в Институте режимы ускоренного выращивания растений ис-

пользуются в северных тепличных хозяйствах, в ряде селекционных учреждений страны — для сокращения сроков выведения новых сортов. Сейчас исследователи решают проблему интенсивности облучения растений и оптимизации спектрального состава света. Решение этой проблемы позволит разработать энергосберегающие технологии выращивания растений в искусственных условиях.

НА СНИМКЕ: научный сотрудник И. Г. Золотухин исследует интенсивность искусственного излучения в различных участках спектра.

Фото Ю. БАРМИНА. (Фотохроника ТАСС).

Залог будущего урожая

Часто мы говорим: «От плохого семени не жди хорошего племени», или «Что посеешь, то и пожнешь». Эти пословицы говорят о том, что агрономы хозяйства должны заботиться о хорошем урожае еще с осени.

Семена требуют особого внимания в период хранения. Повышенное содержание сахаров, даже при незначительном повышении влажности, может вызвать интенсивное дыхание, а в дальнейшем и порчу семян, в результате снижается их всхожесть.

Большой вред на всхожесть семян наносит травмирование их при обмолоте и при очистке в морозные дни, т. е., зимой когда температура ниже 18 градусов. А на травмированных или поврежденных семенах поселяется микрофлора, продукты жизнедеятельности которой попадают во внутрь семени и подавляют его развитие.

Немаловажное значение в повышении урожайности имеет калибровка семян, она повышает их вес, такие семена дружно всходят, более устойчивы к заболеваниям, быстрее растут и развиваются. На повышении всхожести семян большое значение имеет внесение минеральных и органических удобрений.

Необходимым агротехническим мероприятием является протравливание семян. Применение влажного протравливания дает возможность ликвидировать твердую головню у пшеничных культур.

Но, к сожалению, из засыпанных семян под урожай 1984 года 207 центнеров заражены головней. Это говорит о том, что не во всех хозяйствах хорошо органи-

зовано протравливание семян, особенно пшеничных (ячмень и овес).

Головней заражены в Аккярском совхозе 2000 центнеров ячменя (3-е отделение), в Таналыкском — 2000 центнеров ячменя и в Хайбуллинском совхозе — 6000 центнеров ячменя Д-6. Борьбу с ней у таких культур вести трудно. Если у пшеницы она находится на поверхности зерна, то у ячменя и овса под пленкой. Поэтому надо бы провести протравливание семян ячменя и овса формалином полусухим или мокрым способом перед посевом. И все-таки к основе будущего урожая не везде и не всегда относятся с должным вниманием. Под урожай 1984 года всего засыпано 245000 центнеров семян зерновых и зернобобовых культур. Из них к I классу всего отнесено 45700 центнеров. 152460 центнеров семян II класса и 46840 центнеров семян III класса. Очень мало семян I класса в колхозах «Новый путь» — всего 4,3 процента, «Красный доброволец» — 5,1, имени Калинина — 7,3, «Красное знамя» — 3,8, имени Ленина — 3,9 процента, в совхозах Таналыкском — всего 6 процентов I класса и Хайбуллинском — 4,6 процента. Плохо заботятся о семенах в колхозах «Сакмар» и имени Салавата. Все имеющиеся семена III класса. В колхозе «Сакмар» испортились семена пшеницы во время хранения. Они были не очищены и чуть влажные. За счет сорняков получилось самосогревание, а начали очищать семена от сорняков тогда, когда уже обнаружили самосогревание. 1000 центнеров пшеницы успели обменять на семена II

класса, а остальные 1900 центнеров пшеницы будут засеять. Вот вам результат плохого отношения к семенам, нанесен ущерб хозяйству и в результате самая низкая урожайность по району. В колхозе имени Ленина семена пшеницы Московская-35 весом 4590 центнеров заражены головней. В результате, почти 60% семян III класса. А в колхозах имени Фрунзе семена I—II класса составляют 97,8 процента, «Новый путь» — 95,7. Аккярский совхоз имеет семян I—II класса — 95,7 процента, Макаевский — 95,2 процента, а в Матраевском совхозе все семена соответствуют только I и II классам.

Вскоре на просторах полей нашего района начнется весенний сев. Вполне естественно, что от нас, агрономов, требуется самая серьезная работа по подготовке добротного семенного материала.

Многолетний опыт свидетельствует, что семена высокого качества наряду с умелым применением удобрений, рациональной обработкой почвы и совершенствованием структуры посевов, один из основных факторов повышения урожайности.

Дальнейшее улучшение семеноводства — это, в первую очередь внедрение в производство новых высокоурожайных сортов. С сортом связана урожайность, его качество и эффективное использование высокого агрофона. Неотложной задачей агрономов колхозов и совхозов является внедрение новых сортов и доведение запасных семян только до I и II классов.

Ф. ЯКШИГУЛОВА, начальник госсемянспекции района.

В районе начался периодический осмотр

транспортных средств. Сейчас он идет на предприятиях, в учреждениях райцентра и хозяйствах района.

На днях комиссия в составе начальника отделения ГАИ района старшего лейтенанта милиции Н. Ш. Байрамгулова, инспекторов дорожно-патрульной службы

М. М. Газизова и Р. Ф. Сынбулатова провела осмотр транспортных средств в производственном управлении жилищно-коммунального хозяйства. Она отметила хорошую подготовку водителей автотранспортных средств. Добросовестно отнеслись водители под руководством глав-

ного инженера Т. И. Нигматуллина к этому мероприятию.

НА СНИМКЕ: проверка технического состояния автомашины. Слева — М. Газизов, водитель А. Сагинбаев, Н. Байрамгулов, Т. Нигматуллина и Р. Сынбулатов.

Фото В. УСМАНОВА.



У КАЗОМ Президиума Верховного Совета СССР от 22 декабря 1983 года внесены изменения и дополнения в Закон СССР «О сельскохозяйственном налоге». С 1984 года освобождаются от уплаты сельхозналога хозяйства, в состав которых входят лица, находящиеся на действительной военной службе, если в хозяйстве нет других трудоспособных, кроме жены или матери военнослужащего, имеющих детей в возрасте до 8 лет.

Наша консультация Новые льготы по сельхозналогу

Также от сельхозналога освобождаются хозяйства, в состав семьи которых входят инвалиды Отечественной войны, либо другие инвалиды из числа военнослужащих, ставших инвалидами вследствие ранения, контузии или увечья, полученных при защите СССР или при исполнении других обязанностей военной службы, либо вследствие заболевания, связанного с пребыванием на фрон-

те, хозяйства инвалидов из числа бывших партизан, а также хозяйства других инвалидов, приравненных по пенсионному обеспечению к указанным категориям военнослужащих. В случае смерти инвалида представляемая хозяйству льгота сохраняется до конца года. Хозяйства, в состав семьи которых входят инвалиды труда I и II групп освобождаются

Новые льготы по сельхозналогу

от уплаты сельхозналога полностью, если в семье нет трудоспособных членов, а при их наличии освобождаются на 50 процентов. В случае отнесения инвалида труда I или II группы в течение года по решению ВТЭК к III группе инвалидности, а также в случае смерти его предоставленная хозяйству льгота сохраняется до конца года.

От уплаты сельхозналога освобождаются хозяйства, в состав семьи которых входят Герои Советского Союза, Герои Социалистического Труда и лица, награжденные орденом Славы трех степеней на 50 процентов. Также освобождаются хозяйства, глава которых достиг возраста — мужчины 60 лет, женщины 55 лет, если в хозяйстве нет других тру-

доспособных членов семьи. Следует заметить, что при предоставлении льгот члены семьи, достигшие в текущем календарном году — мужчины 60 лет, женщина 55 лет и дети до 16 лет (включительно), а также военнослужащие и учащиеся учебных заведений со сроком обучения не менее года в числе трудоспособных не учитываются.

Р. ХИСМАТУЛЛИН, заведующий отделом социального обеспечения исполкома райсовета.

27 марта — Международный день театра

На сцене — деревенская новь



В Костромском государственном драматическом театре имени А. Н. Островского состоялась

преьера спектакля по пьесе Юрия Черныка «Еще тревожная осень». В центре драматического повествования жизнь одного из сел российского Нечерноземья. Главная героиня пьесы — председатель колхоза Анастасия Доронина, человек преданный родной земле, своему делу, коммунист, отстаивающий идеалы и принципы сегодняшней жизни села.

Первыми зрителями новой работы театра были те, кому посвящен спектакль — хлеборобы, животноводы, сельская молодежь. И лучшим признанием создателям спектакля стали слова, которые произнесла на сцене по-

сле закрытия занавеса председатель костромского колхоза «Подольский» Тамара Михайловна Лапшина: «Мы увидели в театральной постановке нашу жизнь, сегодняшние проблемы деревни, близкую нам действительность. Союз искусства и труда поможет нам еще лучше работать, отдавать все силы, все умение для преобразования Нечерноземья».

НА СНИМКЕ: после спектакля председатель колхоза «Подольский» Т. М. Лапшина (справа) вручила хлеб-соль исполнительнице главной роли в спектакле заслуженной артистке Казахской ССР И. А. Аркадьевой.

Фото С. МЕТЕЛИЦЫ.

(Фотохроника ТАСС).



ВТОРНИК, 27 марта

8.00—Время. 8.40—Концерт. 9.10—Мультфильмы. 9.40—Научно-популярный фильм. 10.10—Премьера художественного телефильма для детей «Три одоухи». 11.15—Фильм-концерт. 12.55—Новости. 14.00—Новости. 14.20—Документальный фильм. 14.55—Концерт. 15.15—Твоя ленинская библиотека. 15.45—Художественный фильм. «Капитанская дочка». 17.25—Документальный фильм. 18.15—Сегодня в мире. 18.30—«Наука и жизнь». 19.00—Концерт. 19.20—«Долгая дорога в дюнах». Художественный семисерийный телефильм. 5-я серия. 20.30—Время. 21.05—Международный день театра. 22.10—Сегодня в мире. 22.25—Концерт.

СРЕДА, 28 марта

8.00—Время. 8.40—Клуб путешественников. 9.40—К Всесоюзной неделе музыки для детей и юношества. 10.10—«Долгая дорога в дюнах». Семисерийный художественный телефильм. 5-я серия. 11.20—Песни военных лет. 11.50—Новости. 14.00—Новости. 14.20—Документальные фильмы. 15.10—Концерт. 16.00—«...До 16 и старше». 16.45—Рассказывают наши корреспонденты. 17.15—Стадион для всех. 17.45—Ребятам о зверятах. 18.15—Сегодня в мире. 18.30—Веселые нотки. 18.45—«Современный мир и рабочее движение». 19.15—«Долгая дорога в дюнах». Семисерийный художественный телефильм. 6-я серия. 20.30—Время. 21.05—Спорт за неделю. 21.30—Чемпионат СССР по хоккею «Крылья Советов» — «Спартак». 2-3 периоды. В перерыве (22.05)—Сегодня в мире.

ЧЕТВЕРГ, 29 марта

8.00—Время. 8.40—«Умелые руки». 9.10—Концерт. 9.55—Мультфильм. «Робинзон Кузя». 10.10—«Долгая дорога в дюнах». Семисерийный художественный телефильм. 6-я серия. 11.20—Документальные фильмы. 12.10—Концерт. 12.45—Новости. 14.00—Новости. 14.20—Документальные фильмы. 14.55—«Молодые хозяева земли». О тружениках совхоза имени Зои Космодемьянской Рузского района Московской области. 15.55—Мультфильм. 16.15—Встреча школьников с академиком АН СССР Д. С. Лихачевым. 17.00—Шахматная школа. 17.30—Ленинский университет миллионов. 18.00—В каждом рисунке—солнце. 18.15—Сегодня в мире. 18.30—Человек и закон. 19.00—Международная встреча по футболу. Сборная ФРГ — сборная СССР. Передача из ФРГ. 20.30—Время. 21.05—Н. В. Гоголь. «Старосветские помещики». Читает народный артист СССР И. Ильинский. 21.50—Сегодня в мире. 22.05—В. А. Моцарт. Симфония № 41 — «Юпитер».

ПЯТНИЦА, 30 марта
8.00—Время. 8.40—Документальный телефильм. 9.10—Книжка неделя. 9.40—Телефильм. «Ты входи, солнце красное». 10.25—Фильм — детям. 11.30—Стихи А. Сафронова. 11.55—Новости. 14.00—Новости. 14.20—Документальные фильмы. 15.10—Концерт. 15.40—Русская речь. 16.10—Премьера художественного телефильма для детей «Если верить Лопотухину». 18.15—Сегодня в мире. 18.30—«Содружество». Тележурнал. 19.00—Народные мелодии. 19.15—«Долгая дорога в дюнах». Семисерийный художественный телефильм. 7-я серия. 20.30—Время. 21.05—Кинопанорама. 22.40—Сегодня в мире. 22.55—Концерт.

СУББОТА, 31 марта

8.00—Время. 8.40—Концерт. 8.55—13-й тираж «Спортлото». 9.05—«Семья и школа». Тележурнал. 9.35—Изобразительное искусство. Обзорные. 10.15—«Долгая дорога в дюнах». Семисерийный художественный телефильм. 7-я серия. 11.25—Движение без опасности. 11.55—Документальный фильм. 12.45—«Товарищ песня». 13.30—Фильм — детям. «Немухлинские музыканты». 14.35—Сегодня в мире. 14.50—Лица друзей. 15.35—Фильм-концерт. 16.25—Беседа политического обозревателя Ю. А. Летунова. 16.55—В мире животных. 17.55—1 апреля — переход на летнее время. 18.05—9-я студия. 19.05—Фильм-спектакль «Школа аэрословия». 22.20—Международные соревнования по спортивной гимнастике на приз газеты «Московские новости». 23.05—Новости.

ВОСКРЕСЕНЬЕ,

1 апреля

8.00—Время. 8.35—Документальный телефильм. 8.55—Будильник. 9.25—Служу Советскому Союзу! 10.25—Здоровье. 11.10—Музыкальная передача «Утренняя почта». 11.40—Сельский час. 12.40—Музыкальный киоск. 13.10—Сегодня — День геолога. 13.40—«Майская ночь». Фильм-опера. 15.50—Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» (М) — ЦСКА. 2-й и 3-й периоды. 17.15—Телесюжет. 17.30—Международная панорама. 18.15—Мультфильм. 18.30—Концерт. 19.45—Театр миниатюр. «Кругом шестнадцать». 20.30—Время. 21.05—Международные соревнования по спортивной гимнастике на приз газеты «Московские новости». 21.45—Мир и молодежь. 22.20—«Не могу не петь». В передаче участвует лауреат премии Ленинского комсомола Академический мужской хор МИФИ. 22.45—Новости.

Редактор

Ф. Д. МУХАМЕТОВ.

Администрация, партийная и профсоюзная организация Хайбуллинского лесхоза выражают глубокое соболезнование главному лесничему Плешакову В. С. по поводу кончины
О Т Ц А.

Отличник Советской Армии

«Ваш сын, Рамиль, проходит службу в нашей части, честно и добросовестно выполняет свой воинский долг, — пишет командир части Фарзана Абдульменов и Дамиру Амирхановичу Ишкильдину, которые проживают в селе Акъяр. — За время службы он зарекомендовал себя исключительно дисциплинированным и исполнительным воином, является примером для всего личного состава подразделения».

Большую помощь оказывает командованию части в поддержании и укреплении воинской дисциплины в подразделении, постоянно помогает своим товарищам в изучении техники и оружия».

По итогам боевой и политической подготовки ваш сын Рамиль является отличником Советской Армии. Мы надеемся, что он будет и впредь добросовестно служить на благо нашей любимой Родины».

Командование части, партийная и комсомольская организации благодарят вас за воспитание замечательного сына — достойного защитника мирного труда советского народа».

МНОГИЕ магазины района размещаются в малопригодных помещениях. Это магазины «Молоко» в селе Акъяр и поселке Степной. Не хватает рабочего и уборочного инвентаря в магазинах коопунивермага, Подольском, Ново-Зирганском, Антиганском, Макаанском, Татыр-Узякском торговых предприятиях. Во всех торговых точках района ощущается недостаток деревянных стеллажей для хранения сыпучих продуктов. Руководители Таналякского, Матраевского, Антиганского, Макаанского, Ново-Зирганского торговых предприятий мало внимания обращают на обеспечение продавцов санитарной одеждой, созданию условий для соблюдения личной гигиены. Заведующие магазинами не контролируют работу технического персонала, влажная текущая уборка проводится недобросовестно.

В целях выполнения плана руководители торговых предприятий

Обратить внимание

не закрывают магазины на санитарные дни, а некоторые даже запрещают этот день. Имеются случаи несоблюдения графика прохождения медицинских осмотров в Целинном, Антиганском, Абишевском, Галнахметовском торговых предприятиях. Магазины с перебойми обеспечиваются моющими и дезинфицирующими средствами. Для хранения скоропортящихся продуктов в некоторых магазинах отсутствуют холодильники, а имеющиеся требуют ремонта (п. Целинный, д. Валитово, магазины коопунивермага и другие).

В магазинах Антиганского, Татыр-Узякского, Матраевского торговых предприятий плохо оборудованы полки для хранения хлеба, не имеются занавески из белой ткани. Из-за несправности печей совершенно не отапливаются продовольственные магазины в селе

Бакаловка и поселке Татыр-Узяк.

Плохо поставлен вопрос по благоустройству и санитарной очистке территории магазинов в Антиганском, Макаанском, Матраевском, Таналякском, Татыр-Узякском, Абишевском торговых предприятиях. Санэпидстанция не мирится и не мирится с антисанитарным состоянием магазинов. За нарушение санитарно-гигиенических правил содержания магазинов в 1983 году наложен 51 штраф, за 2 месяца 1984 года — 9. Руководству райпо, директорам торговых предприятий следует обратить серьезное внимание на имеющиеся санитарные недочеты содержания продовольственных магазинов, привести магазины в надлежащее состояние.

В. АНДРЕЕВ,
главный санитарный врач района.

СЛУЖБА быта и жилищно-коммунальное хозяйство — две отрасли, непосредственно связанные с обслуживанием людей. Они призваны максимально освободить советского человека от домашних забот, дать ему возможность с полной отдачей трудиться на производстве, сберечь больше времени для культурных нужд, воспитания детей, отдыха. От тружеников этих отраслей во многом зависит настроение людей, их работоспособность. Забота о совет-

ском человеке, об условиях его труда и быта остается важнейшей программной установкой партии.

НА СНИМКЕ: закройщица Дома быта в селе Каменское Липецкой области Л. Самойлова (слева) выполняет заказ работницы племенного птицеводческого совхоза «Светлый путь» Т. Сазоновой.

Фото В. КОЖЕВНИКОВА.

(Фотохроника ТАСС).



Этот номер газеты набирала Н. КОНСТАНТИНОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали М. КУСЯКОВ, С. ТЕЛЯЕВА. Корректор Э. КАРАГУЛОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР,

село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Государственного комитета по делам издательства, полиграфии и книжной торговли Башкирской АССР.

Заказ № 465. Тираж 5105.